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A művészetterápia.

Ormay Tom

Meghatározások

A művészetterápiában a művészetet érzelmek személyes kifejezésének kommunikációjára használjuk, és nem esztétikailag megnyerő alkotások létrehozására, amelyeket külső mércék szerint ítélnénk meg. Ilyen kifejezésmóddal mindenki rendelkezik, tehát nem csak a művészi képességűek. A művészetterápiának több meghatározása ismert, az egyik a terápiás helyzetre alapozott: 

„A művészetterápiában különböző művészeti eszközöket alkalmazunk, amelyeken keresztül a páciens kifejezheti és feldolgozhatja azokat a kérdéseket és problémákat, amelyek őt a terápia felé irányították. A terapeuta és a beteg együttes munkával próbálják megérteni az ülésen keletkezett művészeti folyamatot és produkciót.” (Case and Dalley 1992: 1)

Egy szélesebb meghatározás magába foglalja az összes művészeti formák alkalmazását mindenféle munkahelyzetben: 

„Minden művészetterápiának közös alapja a nem verbális kommunikációra és kreatív kifejezésre helyezett hangsúly, olyan bizalmat ösztönző és biztonságos környezetet nyújtva, amelyben az emberek felvállalhatják és kifejezhetik erős érzelmeiket.” (Payne, 1993: xi)

A művészetterápia egyaránt segít azoknak, akiknek komoly problémáik vannak, vagy akik önmaguk mélyebb megismerésén dolgoznak a művészet eszközeit használva. Ahogyan egy művszetterapeuta, aki ilyen csoportokkal dolgozott, kijelentette: „Nincs szükség különös tehetségre vagy tehetetlenségre.”

Leonardo da Vinciről szóló tanulmányában S. Freud rámutatott a művészetnek az alkotójára gyakorolt terápiás hatására. (S. Freud, 1982)

Túl magán a művészeti alkotáson és annak pszichológiai metaforáin egy további tényező, amely segít a művészetterápia kialakulásában és megértésében, az maga az esztétikai reakció. Az esztétikai tapasztalat érzéki felfogáson alapul, ahogyan felfogjuk a világot, és ahogy megértjük saját testünket, mint érzékelő, érző és képzeletdús egészet. Mindnyájunknak vannak esztétikai élményei. Nézünk egy tájképet, egy jelenetet a televízióban, vagy hallunk egy verset, amely könnyekre fakaszt vagy megnevettet bennünket. Egy virág illata nosztalgikus érzelmeket ébreszthet, és esetleg egy gyerekkori emléket nagyanyánk kertjéről. Egy szobor mély inspirációt és intuíciót ébreszthet.

Az esztétikai reakcióban a lélek érintődik meg: a képzelet, indulatok, és az érzékek lépnek működésbe. Akár fájdalmas, akár élvezettel teli lelki tartalmakkal dolgozunk, az esztétikai reakció kreatív és tartalommal teli kapcsolatokra indít bennünket. Az esztétikai reakcióban a tartalom és a forma úgy hangolódik össze, hogy a keletkezett kifejeződés érzelmileg és képzeletbelileg megindít bennünket. 

Az esztétikai elméletek és alapelvek szerint érzéki életünkön keresztül, tehát ízlelésünkben, tapintásunkban, látásunkban, szaglásunkban, hallásunkban tapasztaljuk meg a világot. Mivelhogy az érzéki tapasztalatok a művészetek alapjait adják, az esztétikai reakció fontos összekötő hidat jelent művészet és terápia között. Esztétikai reakcióinkon keresztül jutunk el a terápia világába. Ennek a kereszteződésnek a kifejlesztése érdekében esztétikai készségünk kifejezésére és finomítására van szükség. 

Amikor a művészi kifejeződés és a megélt élettapasztalat valóban találkoznak egymással, vagy amikor valakinek a művészi kifejeződése mélyen tükrözi lelkének valamely részét, ez őt saját magát is megindítja, és személyiségében változást hoz létre. Amikor az esztétikai reakció csatornái, továbbá a kreatív kifejeződés csatornái megnyíltak, akkor a művészet provokál, felderít, és felvilágosít; mindennek mély terápiás hatása lehet. 

„Amikor esztétikai alapon próbálunk gyógyítani, meg kell vizsgálnunk az élettapasztalatok természetét, és azoknak a kifejeződéseknek a formáit, amelyeken keresztül ezek az élettapasztalatok megnyilvánulnak. A művészetterápia állandóan mélyülő tudatosodási folyamat. Mivelhogy munkánk középpontjában az élettapasztalatok kreatív kifejeződése, és ezen keresztül a változás lehetősége áll, a következő alapkérdéseket kell végiggondolnunk: 

1, Mi az a lelki probléma, amelyen dolgozni akarunk, hogyan mutatkozik meg?

2, Hogyan fedezzük fel ezt a lelki tartalmat, hol vannak a leakadások? 

3, Milyen források állnak rendelkezésünkre?

4, Hogyan tudunk a művészeti forma segítségével a belső tartalomnak kifejeződést és értelmet adni?

Amikor a művészetet terápiás célokra alkalmazzuk, ne kövessük el azt a hibát, hogy a kifejeződés formális esztétikai rendjére, szépségére, vagy stílusára fektessük a hangsúlyt. Nem is a kifejeződés művészi értéke a fontos. Ha ezt tennénk, tovább növelnénk a különbséget a lelki élet és a lelki tartalom művészi kifejeződése között. Az ilyen különbség a művészet halálát jelenti.

Amikor kreatív kifejeződésen keresztül jelenik meg az érzés, a tudás, és a megértés, akkor a tartalomnak és a formának egységben lenniük. A kreativitás, művészet, és terápia egységében találjuk meg az életünkön végigfutó témákat, küzdelmeket, és ideálokat.” 

(Halprin 2003, 94. o.)

A Művészetterápia rövid története

A művészetterápia több különböző forrásból keletkezett. Ezeknek egyike a gyermekművészet. Franz Cizek, ausztriai művészettanár 1900 környékén bátorította a gyerekek „szabad önkifejezését” művészeti formákon keresztül, és gyermekművészeti kiállítást rendezett 1908-ban. Ahogy nézetei elterjedtek, Londonba vitte a kiállítást 1934-1935-ben. Angliában Marion Richardson bátorította a gondolatot, és a gyerekek művészi oktatásában a spontán önkifejezés elterjedt az 1940-es években (Waller 1993). 

A másik forrás a pszichiátria világából ered. 1922-ben Hans Prinzhorn kiadta a Lelkibetegek művészete című könyvet, amely elmegyógyintézetben elfekvő betegek munkáit tartalmazta. Ez inspirált két pszichiátert, Erich Guttmannt és Francis Reitmant, akik a náci üldözés elől Angliába emigráltak az 1930-as években, arra, hogy Walter Maclay-vel együtt hasonló festményeket gyűjtsenek össze kutatás céljából. Edward Adamsont kinevezték bent dolgozó művésznek a Netherne kórházba, hogy a bent lakó betegeket bátorítsa rajzok és festmények készítésére anélkül, hogy munkájukat befolyásolná. Ily módon bevezetőjévé vált a „nyílt stúdió” módszernek (Adamson, 1984).

A harmadik forrást Adrian Hill indította el, aki elsőnek használta a „művészetterápia” kifejezést Art Versus Illness (1945), Művészet vagy Betegség című könyvében. A művészetet időtöltésre használta, miközben TBC-vel kezelték 1938-ban, és ezek után az orvosok megkérték, hogy segítsen másokon is, különösen a második világháborúból visszatérő katonákon. Hamar nyilvánvalóvá vált, hogy a „művészi munka” többet jelentett, mint egyszerű időtöltést, sokan kigyógyultak lelki betegségeikből. 

Sokan mások is részt vettek a művészetterápia korai fejlesztésében, akik dolgoztak, mint művészek, oktatók, vagy munkaterapeuták. Jelenleg nagyon széles körben alkalmaznak művészetterapeutákat. Még mindig sokan dolgoznak az állami betegellátásban, de a nagy kórházak egyenkénti bezárása következtében egyre többen nyernek alkalmazást kis kórházakban és terápiás közösségekben. Az állami betegellátás rendszerében a művészetterapeuták a legkülönbözőbb problémákban segítenek az élet minden fázisában. Ma már segítenek börtönökben és fiatal bűnözők fegyházaiban, különleges iskolákban. Ugyancsak dolgoznak palliative területen (rákos betegségek, öregek otthona, AIDS kezelése), továbbá addiktológiai osztályokon, tanulási nehézségekkel küzdő és autisztikus betegekkel is. Állandóan új területeken próbálják ki a művészetterápiát, menekültekkel, és háborús zónából érkező gyerekekkel. Hajléktalanok otthonában is alkalmazzák.

A művészetterápia nem verbális természeténél fogva előnyös olyan esetekben, amikor a verbális terápiák nem nyújtanak segítséget. 
(Liebermann M. 2005)
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