TÁJÉKOZTATÓ AZ osztatlan tanárképzésre jelentkezők számára előírt Alkalmassági vizsgáról

A pedagóguspályára jelentkezőknek a felvételi eljárás keretében alkalmassági vizsgán kell részt venniük. Ez a törvényi előírás az osztatlan tanárképzésre jelentkezőkre is vonatkozik, miként azt a felvi.hu honlapon a Felsőoktatási felvételi tájékoztató részeként 2013. január 30-án megjelentetett közlemény is tartalmazza. Az alkalmassági vizsga teljesítésnek módját azonban a felsőoktatási intézmény jogosult meghatározni.

E felhatalmazás alapján a Pécsi Tudományegyetemen a pedagógusképzésért felelős testület, a Pedagógusképzési Koordinációs Központ (PKK) határozata szerint a szóbeli alkalmassági vizsga motivációs beszélgetésből áll, melyen a jelentkezőnek – a magával hozott, a beszélgetés megkezdése előtt a felvételi bizottságnak leadott (géppel írt) vázlat alapján (kb. 10 percben) – ki kell fejtenie a tanári szakképzettség iránti motivációját. A vázlatnak, s az annak alapján folytatandó beszélgetésnek is a tanári pálya választásának egyéni motívumairól, a jelentkező tanári mesterséggel kapcsolatos tapasztalatairól, elképzeléseiről kell szólnia, ugyanis a vizsga célja a jelentkező tanári pályaalkalmasságának értékelése, a legalkalmasabbak kiválasztása. Az alkalmassági vizsgához az előbbiek szerint megírt vázlaton kívül egyéb dokumentumot, igazolást nem kérünk, a vázlat megírásán kívül arra készülni nem kell. 
A PTE a felvételi Kormányrendeletnek megfelelően bármely másik felsőoktatási intézményben teljesített alkalmassági vizsga eredményét elfogadja.
A beszélgetésre ebben az évben az érettségi írásbeli és szóbeli között kerül sor. A pontos időpontról és a helyszínről minden jelentkezőt írásban fogunk értesíteni.
